

### 李克强主持中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

# 部署调集专家和防疫物资增强边境地区疫情防控能力

## 王沪宁出席

据新华社北京4月13日电 4月13日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，继续抓紧抓实抓细各项防控工作。动态完善防范疫情境外输入举措，提高针对性有效性。加强精准防控和规范处置，排查消除疫情反弹风险隐患，为推进全

面复工复产创造有利条件。

会议要求，要抓住重点，精准有效施策，加强境外疫情跨境输入防范。继续严格口岸管控，尽可能减少不必要的人员跨境流动，统筹做好口岸管理、检验检疫、封闭转运、隔离诊治等工作。根据边境省份不同防控压力，分级组织内地医疗防控专家组到边境一线，支援和指导疫情防控、方舱医院建设、集中隔离点和定点医院设置及患者救治工作，调集检测试剂和设施、诊疗救治设备等，增强边境地区、口岸城市防控和救治能力。加强疫情防控国际合作，严格医疗防疫物资出口质量监管，依法严肃

查处没有资质和不按标准生产、哄抬防疫产品和原材料价格等行为。

会议指出，近期个别地区连续出现散发病例，要继续做好社区防控，将防控措施落实到户到人，对中国和外国公民一视同仁，防止疫情扩散。切实做好无症状感染者及其密切接触者的流行病学调查和医学管理。通过社区、医疗机构发热门诊、面对面流调三道防线，及时发现确诊病例和无症状感染者，坚决落实“四早”措施。实事求是、公开透明向社会全面发布疫情信息，科学做好无症状感染者累计情况调查和信息发布工作。要加强离汉人员检测和健康管理，抓紧做好扩大核

酸和抗体检测范围工作，这既可以让群众安心，又有利于人员流动、推动全面复工复产。对到目的地从事教师、医务工作和公共场所、交通工具等方面服务的重点人群，做到核酸检测应检尽检，对其他人群鼓励在离汉前进行核酸检测。武汉市要尽快推进无症状感染者血清流行病学调查工作。对离汉人员持有到达目的地前7天内核酸检测阴性或既往血清特异性抗体检测阳性证明的，可即正常复工复产。离汉前未进行核酸检测或无法提供抗体检测阳性证明的人员，应严格执行目的地防控要求和规定。加大科研攻关力度，提高检测能力，缩短检测时间。



### 武汉恢复驿站关闭 康规模最大

4月13日，武汉市最后7名康复隔离人员结束为期14天的集中隔离观察，走出武汉市长江新城康复驿站。随后，该驿站宣布关闭。

长江新城康复驿站是武汉市规模最大的康复驿站，从3月3日启用以来，先后共接收1419名康复人员。

图为康复患者在医务人员引导下走出康复驿站。

本报记者 张武军摄

## 辽宁舰航母编队组织跨区机动训练

本报北京4月13日电（记者倪光辉）据海军新闻发言人高秀成介绍，根据年度计划安排，中国海军组织辽宁舰航母编队跨区机动，于近日航经宫古海峡、巴士海峡，到

南海有关海域开展训练，这是年度计划内的例行性安排，符合国际法和国际惯例，今后中国海军仍将按计划常态组织类似演训活动，加快提升航母编队体系作战能力。

## 3月全国快递业务量同比增长23%

本报北京4月13日电（记者李心萍）记者从国家邮政局获悉，一季度，全国快递服务企业业务量累计完成125.3亿件，同比增长3.2%；业务收入累计完成1534亿

元，同比下降0.6%。其中，3月份，全国快递服务企业业务量完成59.8亿件，同比增长23%；业务收入完成669.1亿元，同比增长12.3%。

## 江西新开发公益性岗位1.63万个

据新华社南昌4月13日电（记者郭慧颖）为促进贫困劳动力就业，针对因疫情暂时无法外出务工的贫困劳动力，江西省新开发了1.63万个公益性岗位。这是记者13

日从江西省人社厅召开的新闻发布会上获悉的。据了解，防疫期间，江西通过发放失业保险金、开发公益性岗位等多项措施，帮助重点就业群体渡过难关。



### 校园，我回来了！

4月13日，四川广安华蓥市38所中小学校的4万多名学生，在做好疫情防控的前提下，按照计划全面有序开学复课。

图为学生在操场上跳绳。 邱海鹰摄（人民视觉）

## 战疫最前沿

### 俄英德强调：世卫组织作用不可或缺

据塔斯社莫斯科报道，俄罗斯总统普京的发言人佩斯科夫4月11日表示，世卫组织“正为遏制新冠病毒大流行做大量工作”。他指出，二十国集团（G20）领导人应对新冠肺炎特别峰会通过联合声明，支持务实世卫组织在疫情防控方面的沟通协调角色。

德国外长海科·马斯也称赞，世卫组织发挥了“不可或缺的作用”。另据法新社报道，英国上周日宣布向世卫组织和红十字会等机构提供上亿英镑的追加援助，以帮助阻止新冠病毒蔓延。

——《参考消息》

### 瑞士媒体：工业互联网助力中国抗疫

瑞士世界经济论坛网站近日发表文章《中国如何借助工业互联网抗击疫情》。文章指出，新冠肺炎疫情暴发给全球带来了巨大挑战。在中国，疫情暴发期间，消费互联网为消费者提供了社交网络和电子商务服务。而主要面向工商业的工业互联网则在确保社会正常运行。这给中国制造业带来了巨大推动力，并因而创造了一系列惊人的新生产纪录。

工业互联网提供了基础设施，从而增强了个人和组织的自主权。企业、政府和个人都通过这项技术提供的优势，积极参与抗疫。

——《环球时报》

（本报记者 石畅 康朴整理）

习近平总书记在浙江考察时指出：“危和机总是同生并存的，克服了危即是机。”“要深入分析，全面权衡，准确识变、科学应变、主动求变，善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。”

这一重要论述背后，是清晰的辩证思维。应对新冠肺炎疫情，既要冷静看到“危”，又要努力用好“机”。总书记的讲话，为我们抓住危中之机提供了路径——发现机遇，捕捉机遇，进而创造机遇。

发现危中之机。回望2003年，不难发现，非典疫情虽然给中国经济社会发展带来巨大压力，但是客观上倒逼电子商务跨越式发展，更使中国省市县三级疾病预防控制网络加快建立健全，依法防控观念深入人心，爱国卫生运动、环境保护、全民健身运动等深入开展。此次新冠肺炎疫情暴发，既给中国经济社会发展带来新挑战，也给加快科技发展、推动产业结构优化升级、抓好城市治理体系和治理能力现代化带来新机遇。举例来说，居家办公人群增多，为远程办公软件开发提供契机；一些企业复工复产面临困难，为转型升级带来机遇。

善于捕捉机遇。捕捉机遇更为关键，也更不容易，需要主动作为，识变、应变、求变。此次应对新冠肺炎疫情，中国行动迅速、果断有力，组织应对能力出色。捕捉机遇，中国力求争取主动、放眼长远。举例来说，新冠肺炎疫情提醒中国乃至世界，加快5G网络、数据中心等“新型基础设施建设”的风口已经到来。如何抓住机遇？近段时间，中央层面多次部署与新基建相关的工作任务，相关部委、各省份、企业应声行动。不少地方抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业。

努力创造机遇。创造新的机遇更具挑战性。曾经，面对外部冲击，中国打破常规，及时出台扩内需、促经济等政策措施，为中国经济增长从过度依赖出口转向“三驾马车”齐驱创造了机遇。当前，面对新冠肺炎疫情，中国统筹推进疫情防控和经济社会发展，全面加强国际合作，凝聚起战胜疫情强大合力，正在为推动中国经济高质量发展、构建人类命运共同体等创造新的机遇。

每一次危机都是一场大考，既是对危机处理能力的考验，也是对机遇把握能力、定力和远见的检验。目前，中国疫情防控阶段性成效进一步巩固，复工复产取得进展，经济社会运行秩序加快恢复。但越是这个时候，越要始终保持清醒。疫情防控“大考”仍未结束，坚持稳中求新、变中求进、变中突破，才能变压力为动力、化危为机，牢牢把握发展主动权，奋力实现今年经济社会发展各项目标任务。

（作者为本报评论员）

本栏目主持人：陈振凯



## 外交部回应美国国务院发言人涉非洲在华公民言论 美方妄言耸听挑拨是非

据新华社北京4月13日电（记者温馨）针对美国国务院发言人近日发表的涉非洲在华公民言论，外交部发言人赵立坚13日说，在当前国际社会亟须团结抗疫的形势下，美方妄言耸听，挑拨是非，既不道德，更不负责任。

当日例行记者会上，有记者问：美国国务院发言人11日称，广东等地在新冠肺炎疫情防控过程中出现了针对非洲人的歧视性做法。中国对非洲的排外情绪令人遗憾却不令人意外。只要看看中国在非洲参与的项目，都会看到这种虐待、操纵行为。中国对非洲的承诺从未兑现过。中方对美方言论有何回应？

赵立坚说，在当前国际社会亟须团结抗疫的形势下，美方妄言耸听，挑拨是非，既不道德，更不负责任。“我们奉劝美方还是把精力放在本国疫情防控上，企图借机挑拨中非友好关系不可能得逞。”

赵立坚说，中国政府在疫情防控过程中，高度重视保障外国在华人员的生命健康安全，对所有外国在华人员一视同仁，反对任何针对特定人群的歧视性做法。“中国和非洲一直是好朋友、好伙伴、好兄弟。在中国人民抗击疫情的关键时刻，非洲国家和人民给予我们有力声援和支持。在非洲疫情日趋严峻的形势下，中国从政府到民间都积极行动，紧急驰援非洲，得到非洲国家和人民高度评价。中国对非友好的政策没有任何改变，非洲国家和人民对华友好的感情也不会有任何动摇。我们不会对非洲兄弟搞歧视、操纵行为。中国对非洲的承诺从未兑现过。中方对美方言论有何回应？”

控过程中，高度重视保障外国在华人员的生命健康安全，对所有外国在华人员一视同仁，反对任何针对特定人群的歧视性做法。“中国和非洲一直是好朋友、好伙伴、好兄弟。在中国人民抗击疫情的关键时刻，非洲国家和人民给予我们有力声援和支持。在非洲疫情日趋严峻的形势下，中国从政府到民间都积极行动，紧急驰援非洲，得到非洲国家和人民高度评价。中国对非友好的政策没有任何改变，非洲国家和人民对华友好的感情也不会有任何动摇。我们不会对非洲兄弟搞歧视、操纵行为。中国对非洲的承诺从未兑现过。中方对美方言论有何回应？”

赵立坚说，在当前国际社会亟须团结抗疫的形势下，美方妄言耸听，挑拨是非，既不道德，更不负责任。“我们奉劝美方还是把精力放在本国疫情防控上，企图借机挑拨中非友好关系不可能得逞。”

### 国务院联防联控机制新闻发布会

# 最大限度减少非必要人员跨境流动

## 精准分类分级分区管理入境人员

记者从今天国务院联防联控机制举办的新闻发布会上获悉：目前对入境人员实行的是精准分类、分级分区的管理策略。

国家卫健委疾控局监察专员王斌介绍，近期新增的境外输入的确诊病例有人入境当天就被发现和诊断的，但是主要的还是入境后在集中隔离医学观察期间发病并及时确诊和报告的。后者占到约70%。

据国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛介绍，疫情自毗邻国家输入的压力还在持续加大。为此，该局不断强化疫情防控输入的工作部署，最大限度减少非必要的人员跨境流动，禁止第三国人员从边境口岸入境，严格控制签发各类边境地区出入境证件，限制旅游、探亲、访友等非必要的出境活动。双边边境出入境人数较以往大幅下降，已下降了近九成。

## 发挥口岸第一道防线作用

目前中国东北方向以绥芬河口岸为代表的陆路口岸的境外疫情输入形势非常严峻。对此，王斌表示，当务之急就是要加强边境口岸地区的市县级医疗卫生机构防控能力建设，帮助他们切实发挥好第一道防线的功能。

据了解，国家卫健委近日组派工作组和专家组赶赴绥芬河。派出人员包括管理和感染、重症、呼吸等医疗专家，以及卫生应急、传染病控制、实验室检测等公共卫生专家。目前，他们正在会同当地做好疫情防控和救治工作，严控疫情蔓延。国家卫健委将视疫情形势，根据需要及时调派力量，支援相关地方开展工作。

王斌表示，根据边境口岸城市疫情防控需要，国家也进一步协调医疗设备、检测试剂、相关实验室设备、防护物资等，帮助边境口岸城市提升防控能力。

## 加强出口医用物资监管

海关总署综合业务司司长金海介绍，根据世界各国新冠肺炎疫情的发展和各国抗击新冠肺炎疫情的需要，越来越多中国企业生产的医疗物资源源不断走向国门。从4月1日到4月12日，全国海关共验放出口主要疫情防控物资价值165.6亿元。

医用物资质量安全直接关系到人的生命健康，中国海关始终高度重视，采取有力措施加强出口医用物资的监管。据金海介绍，近期在口岸拦截非清单企业生产或者无医疗器械产品注册证书的医疗物资3300多万件，其中口罩3165万只、防护服50.9万套、新冠病毒检测试剂118.9万份、呼吸机677台、红外测温仪4.6万件。

（综合本报记者熊建 新华社记者屈婷、王鹏、朱超消息）